

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorsori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 74.

Mercuri 3 (15) Aprilie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„ șese „ 18 „ } tiă cu adaosul a-

„ unu an 36 „ } ginului.

Rugăm pe domni abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașov, 2 (14) Aprilie 1885.

Unul din organele de frunte ale opoziției moderate maghiare asemănă statul ungar de azi cu o corabie, care pluteste pe imensul ocean fără cârmă tare și fără compas. Valurile sunt liniștite și soarele lucește încă pe firmament. Corabia se mișcă purtată de vântul lin al mării în sus și în jos, dar nici o țintă, nici un viitor sigur nu-i surâde; nimenea nu știe unde o vor duce valurile capricioase; cârmaciul și-a pierdut facultatea de a o mai conduce.

Ce-o să fie de această corabie — întrăba numita foie — dacă viscoalele ce dorm încă azi la fundul mării se vor descătușa și vor cutiera lumea întrăgă?

Eunucii politici, cari încunjură azi pe cârmaciul fără de cârmă, se gândesc ei ore la o asemenea eventualitate, ori sunt de părere că marea va rămâne în veci tot așa de lină ca acum?

Când a disu, că cârmaciul statului și cu ajutorii săi nu se pregătesc pentru a întâmpina furtuna, ce pte întuneca cerul patriei, organul opozițional de sigur, că nu s'a gândit la talismanul, ce-l duc ei cu sine, la pânza maghiarisărei? De vor întinde acesta pânza în potrița viscolului cine dintre cei ce încungiu azi pe norocosul cârmaci va mai fi în dubiu, că naia va sbura drept în portul salvator?

Povoiul slav, chaosul ce se pte nace în Orient în cazul unui răboiu dintre Rusia și Anglia, criza financiară și economică, toate aceste sunt nimic față cu puternicul catarg al maghiarismului militant. Adevăratul pericol consistă în agitațiunile propriilor fi ai patriei. Dacă aceste agitațiuni vor fi zdrobite, cine de ce se mai pte teme?

Marinarii se adună în Clușiu, ca să sfințescă pânza salvatoare a maghiarismului violent, și ce se întâmplă?

Ludovic Kossuth trimite binecuvântarea sa prin firul electric. Bătrânul guvernator, personificarea fanatismului de rasă modernă, ce imbată azi pe conducătorii corabiei și pe argații lor, le adresază acestora din Turin următoarele cuvinte:

„Transilvania e mâna drăptă a patriei noastre. Fiecare palmă de pământ, ce se pierde aici pentru maghiarism, amenință caracterul de stat milenar al patriei noastre maghiare. A

paralisa în direcțiune patriotică agitațiunea disolvătoare inamică Maghiarilor, a susține maghiarismul, a recâștiga teremul pierdut, a desvltă cultura maghiară: este o nisuință a propriei apărări, pe care ar trebui să-o sprijinescă fiecare ungar. Oferu 100 fl. pentru fondul reuniunii. Primiți acestu obol cu indulgență dela Maghiarul fără de patriă.“

Bucuriă nespasă între marinarii-eunuci politici, căci Kossuth vorbește și cuvintele ce le pronunță îi sunt șoptite de însuși „Dumnezeul Maghiarilor.“ Bani ce-i trâmte sunt „bani sfinți.“ Ceriul se deschide și ângerii strigă: Gloriă celor ce arborază drapelul maghiarisărei. Mamelucii din tabera guvernamentală își sar din piele de fericire, că Kossuth, însuși Kossuth întinde mâna stăpânului lor și glasul lui se unesc cu glasurile cetei lor.

Așa este. Causa maghiarisărei trebuie să fie sfântă, decă Kossuth o țice. Pte să hotărască Sașii și Românii din județul Bistrița-Năsăud cât vor voi, că nu este bine ca funcționarii județeni să ia parte la o reuniune cu nise năsuințe, ce turbură pacea dintre naționalități, căci puternicului Tisza îi este întru nimic d'a anulă deciziunea lor și — însuși Kossuth dă întărire acestei procederi.

Marea e încă lină și soarele lucește cu blândețe asupra-i. Ce va fi însă de corabia statului dacă o furtună grea va năvăli asupra-i. Fi-vor de ajuns ordonanța lui Tisza, obolul lui Kossuth și entuziasmul celor mitite din Clușiu d'a o salvă? —

## CRONICA POLITICĂ.

Cu mare încordare se așteptă scirile din Londra și din Petersburg în cestiunea încăerării dela riu Kușk, căci după cum stau lucrurile până acum, nimenea nu pte țice, că pacea europeană n'ar fi amenințată. Dacă conflictul de graniță afgană nu se va puté altfel rezolva decât prin răboiu, atunci e mare temere că și alte puteri europene vor fi tere în vârtejul evenimentelor. Cea dintăi putere, care va suferi urmările unui răboiu anglo-rus, este Turcia și de atitudine ce o va lua ea aternă multă chiar starea peninsulei balcanice. Căci, dacă Pôrta va permite flotei engleze să trecă prin Dardanele, Rusia va considera acestu pasu ca o dușmăniă din partea Porții și ar putea ridica mar furtună la Balcani, în față căroro Austro-Ungaria nu va sta nicicum indiferentă. Atunci întâlnirea dela Skiernevice s'a făcut în vederea acestor evenimente și toate asigurările de pace date de diferitele cabinete au fost numai un paravan, după care s'au pregătit evenimentele ce se desfășoră, au fost făcute mai mult pentru liniștirea momentană a popoarelor. Telegramele cele mai noue, ce e drept, spun, că Bismarck și-ar fi luat asupra și sarcina de a împăca pe cele două state ce stau și și măsore puterile, și dacă cancelarul german voiesce în adevăr pace, atunci negreșit că i va succede în lătura pericolului ce amenință pacea Europei, și ne îndreptățește a crede această împrejurare, că Bismarck, când a voit, a rezolvat cestiuni și mai grele. »Voss. Zig.« anunță, că guvernul german a propus atât în Londra, cât și în Petersburg, ca ceta de graniță să se supună hotărării unei puteri neutre. Pe de altă parte »Kreuztg.« e informată din Paris, că ambasada rusă de acolo nu știe nimic de vre-o mijlocire a Germaniei; ba din contră plecarea marelui principe Nicolae la Petersburg se consideră ca o dovadă, că situațiunea e foarte serioasă.

»Economist« din Londra, scriind despre conflictul afgan, țice că pentru Rusia răboiul nu însemnează altceva, decât bancruta însoțită pte și de o revoluțiune; din contră pentru Anglia ar fi favorabil comerțului. Un răboiu între Anglia și Rusia ar fi negre-

șit o calamitate, țice numitulă țiar, dar sunt ocașuni, cari șilesc o națiune să alăge între răboiu și înșultă națională, și acțiunea lui Komarov ne dă o astfel de ocașune. Înainte de a începe tratări de înțelegere, Lumsden cere, ca trupele ruse să se retragă. »Statist« nu mai pune nici un preț pe angajamentele ruse; Anglia trebuie ia în apărare pe Emirul Afganistanului, dacă nu vrea să se vadă în față a doi dușmani. »Spectator« susține, că răboiul e inevitabil, dacă acțiunea lui Komarov nu se desaprobază și trupele ruse nu se retrag; numitulă țiar nu crede, că guvernul rus va împlini cererea Angliei. »Globe« își exprimă părerea, că timpul până la sosirea răspunsului lui Komarov despre cauza ciocnirii dela Kușk, îl va folosi Rusia spre a se pregăti pentru o invasiune a trupelor sale în Afganistan. »Globe« recomandă, ca lordul Dufferin, vice-regele Indiei, să trimetă un corp de armată la Quettah, deorece răspunsul lui Komarov are să fie nesatisfăcător; guvernul engles să profite de acestu timp, concentrând în Belugistan o armată puternică. O telegramă din Londra către »Frankfurter Zeitung« spune, că ministrul engles de răboiu Hartington proiectase să propună Lunia trecută, în camera comunelor, convocarea primei reserve a armatei în număr de 60,000 de omeni, a miliției întregi și a rezervei flotei pentru scopuri de apărare.

În privința meetingurilor ce le țin Sărbii macedoneni, »N. fr. Presse« a primită din Sofia o scrisore, în care i se comunică, că meetingul din Piro a fost oprit de guvernul sârbesc de tema unei demonstrațiuni bulgăresci. Agitatorii politici ai Serbiei voiesc să se recompeseze regatul lor cu teritoriile sârbo-macedonene pentru ocuparea Bosniei și Erțegovinei de către Austro-Ungaria și se crede, că chiar guvernul sârbesc și-ară avé mâna în joc, sprijinind aceste agitațiuni din toate puterile. Calendarul sârb »Vardar«, ce s'a introdus în Macedonia, ar fi, se țice, un mijloc de agitațiune pus în lucrare chiar de guvernul sârbesc. Dacă acesta a interțis ținerea meetingului sârb în Piro, acesta a făcut'o ca să nu compromită pe acei politici sârbi, cari și-au înșcrit pe stindardul lor, »idea mării Sărbii« și cari combat politica orientală a Austro-Ungariei. Totu așa, țice corespondentul lui »N. fr. Presse«, stă lucrul și cu meetingul intenționat în Belgrad asupra cestiunii bosniaco-erțegovinene; el susține că acestu meeting este mai mult o demonstrațiune în contra Austro-Ungariei, decât în contra Bulgariei.

»Pol. Corr.« află din Petersburg, că ministrul rus de răboiu a prezentat consiliului imperial un proiect de a se recruta în anul acesta 230,000 de omeni. Același țiar e informat din Odesa, că admiralul din Nikolajev a primit ordin dela marele admiral, marele principe Alexis, ca să înarmeze cât mai repede și să ție în serviciu corăbiile de răboiu ancorate în acelu port. La începutul lui Mai corăbiile se plutesc deja pe mare. Prin urmare toate semnele sunt că răboiu va fi între Anglia și Rusia.

## Procesul din Deva

VI.

Actu de acusațiune.

(Urmare din Nr. de ieri).

Relativ la legea de naționalitate a amintit încă și aceea, că ar fi datoră guvernului, la numirea funcționarilor să fiă cu privire la naționalitățile, cari în respectivele cercuri facu majoritatea — și apoi cu considerare la aceste să se numescă președinții tribunalelor și comiții supremi.

Pune întrebarea: câți funcționari români sunt la judecătoria și alte funcțiuni de stat? Este ore corăspunătoru numărul funcționarilor români numărului de trei milioane al Românilor? Câți comiți supremi români sunt? Răspuns: nici unul. — La care oficiu de stat se poté ei (Românii) folosi de limba loră proprie? — La nici unul, ci din contră la judecătoria și la autoritățile politice se încheie protocoale în o astfel de limbă, pe care

poporul român nu o pricepe, de unde apoi se nascu daune mari.

Legea despre naționalitate, sancționată de Maiestatea Sa, nu este luată în considerație; guvernul nu și face datoria; legile sancționate nu le pune în aplicare. Cum voru pute ave dar incredere față cu un guvern, care numai acele legi le aplică asupra lor, cari vorbesc despre sarcini, dar nu și pre acele, cari sunt favorabile; și după ce ei sunt eschiși de la funcțiuni, sunt eschiși totodată și din camera deputaților, căci de-o parte funcționarii nu aplică legile așa, cum ar trebui, ér pe de altă parte, fiindu legea electorală atât de măiestrită, încât, avându în vedere cercurile electorale împărțite cu nedreptul, vre-o trei mii alegători maghiari alegu un deputat, până când 40—50 mii de Români abia alegu unul; astfel, deși legile la aparință sunt drepte și liberale, în faptă însă se comit cele mai mari nedreptăți.

Aceste toate dovedesc, că guvernul față cu națiunea română nu este sincer, ci din contră o persecută de aci urmăz, că increderea lor (a Românilor) față cu guvernul scade pe și ce merge.

Mai departe a amintit, că acuma religiunea și naționalitatea lor este amenințată de un mare pericol, că Românii sunt locuitorii vechi ai țerei, ér Ungurii străini, cari numai prin ocupațiune au devenit stăpânitorii situațiunii, ceea ce nu o iau în considerare; că prin proiectul de lege despre scólele secundare voiesc a le scóte limba din biserică, ca și cătră D-șeu se se roge în limba maghiară, astfel deschidendu terenul unei limbe străine; că desdăunarea urbanială a fost făcută în folosul Ungurilor și în detrimentul Românilor.

Avându în vedere, că Avram Tincu, — parte conform propriei sale recunoscéri, parte conform fashiunilor de martori — toate acestea le-a dis; considerându, că toate acestea nu stau nici într'o legătură cu cele două propunerii suplimentare provocate de densul, nici nu forméz unu ce întregu, carele ar fi în consonanță cu acele, ci ele sunt unu conglomerat de frase bombastice, ceea ce asupra masei conferinței, de o cultură inferioară, n'a produs alt-ceva, decât ură; — considerându, că acestea observațiunii bombastice, în mijlocul unui sgomot mare, au fost împărțite de aprobari.

Este nenegabil că acusatul, în decursul vorbirii sale, a fost inspirat de ura națională, dându aceste vorbirii astfel de direcțiune, prin care a fost condus pe unu tărâm alunecos; și agerimea construcțiunilor sale a avut de scop în mod evident, a ațita ura valachilor în contra Ungurilor; și ce e drept, și-a ajuns scopul, căci nu numai în decursul adunării s'au arătat iritațiuni, ci numai decât după acesta adunare, ca o consecuență a ei, în părțile Zarandului s'au ivit ast-fel de întâmplări, din ansa cărora, chiar pentru delictul iritațiunii succesive în scurtu timp au fost puse în cursu trei investigațiuni criminale separate înainte judecătoriei reg. de cercu din Baia de Crișiu, ceea-ce se va dovedi cu actele, cari sunt a se procura. Conform acestora, intențiunea acusatului Avram Tincu îndreptată spre agitațiune — pe lângă totă negarea sa — este documentată.

Ioan Papiu, ce e drept, negă, că densul prin cuvântul presidial de închidere ar fi impus popoului român, ca cele audite se și-le noteze bine și se le răspândesc și între cei cari n'au fost de față, dér considerându, că acusatul a dat cuvântul lui Avram Tincu, cuvânt, carele după enunțarea concludului, a fost de prisos și că oratorului nu i-a retrasu cuvântul, deși acesta în continuu a vorbit cu scop de a produce

agitațiune, ci acele construcțiuni de unu efect periculos le-a ascultat și a lăsat se fi audite până în sfârșit; și considerându, că a ținut adunarea în biserică, cu unu popor, carele întrunesc în sine numai religiunea, dar nu și naționalitatea (egy vallást és nem nemzetiséget egyesítő népel) și astfel i-a dat o ponderositate mai mare, prin urmare scopul i-a fost a produce efect; și considerându, că cuvântul de închidere prin fasiunea martorilor este dovedit; față cu negațiunea sa, participarea la delictul de agitațiune, adecă conlucrarea, ațintită spre producerea urei între Valachi și Unguri, este documentată.

Martorii apărătorii ascultați, neputendu adeveri prin fasiuni precise scusele acușărilor, probele de mai sus n'au fost nici decât mieșo ate prin depozitiunile lor.

Condițiunile prescrise în § 156 a procedurii criminale, neputendu fi aplicate față cu acușății, ei au fost lăsați și mai departe pe picior liber.

Din sedința tribunalului reg. ca foru criminalu, ținută în 29 Septemvre 1883.

Solyom Fekete m. p. Bodó Sándor m. p.  
președinte. natoru.

Contra acestui act, acușății au însinuat recursu.

## VII.

### Apelul d-lui Ioan Papiu.

Onorabilu Tribunalu reg.

În procesul criminalu, intentat contra d-lui Dr. A. Tincu și subscrisului, pentru delict de agitațiune, însinuat du apelu contra actului de acușățiune de datulu 29 Septemvre 1883. Nr. 4598/83 crim., imi i-au voiă a prezenta Motivele apelului în următoarele:

1. În sensul § 1 din codul penal, numai acelu fapt se consideră de crimă seu delict, pe care legea îl declară de atare; — deorece însă faptele seu neglesele espuse în actul de acușățiune nu conțin unu substract, la care se se potă aplica §§-ii 171 și 172 din cod. pen., prin urmare investigațiunea neavendu basa legală este a se sistă; ba nici ordinarea ei n'a avutu vre unu înțelesu basat.

2. O rezoluțiune de acușățiune numai în acelu casu pote avu locu, decât inculpatul pote se fie cu dreptu cuvântu acusat. Motivele provocate în actul de acușățiune însă, cari mai mult ar pute se producă unu suris, decât se servesc de basă a unui verdictu serios, nici decât nu sunt îndestulătoare, pentru ca în virtutea acelor eu, seu oricine altul se potă fi acusat, deorece acele, mai mult traciéză despre unele păreri de partid politicu cu valore individuală și unilaterală, cari ar pute se servesc de materialu pentru unu articolu de diar, dér ele nici decât nu constitue fapte punibile; prin consecință este cu neputință a deduce din ele o justă acușățiune.

3. În rezoluțiunea de acușățiune nu sunt precisate cuvintele prin cari eu, în modul expresu în § 171 și cu deosebire în alu doilea alineat al § 172, »așu fi agitatu pe o clasă, naționalitate ori confesiune în contra celeilalte;«; deci fără indicarea acelor expresiuni, cari singure pot se constitui adevăratul fapt de agitațiune, n'am putut se fiu cu dreptu cuvântu acusat.

4. Faptul atribuit mie, asemenea nu conține nimica demnu de pedepsit, deorece eu, în calitate de președinte, am considerat vorbirea ținută de d. Dr. A. Tincu nu numai obiectivă, ci chiar corăspundătoare și între marginele legii, întocmai ca comisariulu de polițiă din apropiere și procurorulu r. ung., carele asemenea a participat la acea adunare, și după ce dară vorbirea numitului nu conține nimica demnu de pedepsit, așa nici eu nu pot se fiu tras la răspundere; almintrea calificațiunea de »participante«, mai mult apăsă pe acum numiții, decât pe mine.

Împrejurarea, că încât propunerea d-lui Dr. Avram Tincu a fost de prisos și încât așu fi avutu en datorința a-i delrage cuvântul, nu pote avu nici o basă, deorece prin acesta nu se pote constată și justifică unu fapt punibil, prin urmare motivarea relativă la acestă împrejurare nu documenteză chiar nimic.

5. Agitațiunea consistă în aceea, ca inculpații se provoce pe cine-va spre a comite o crimă seu unu delict. — În rezoluțiunea de acușățiune însă nici cu unu cuvântu nu se dice, că eu prin cari cuvinte și în ce modu m'am năzuit a provoca pe cineva directu, ca se comită o »crimă seu unu delictu,«; așa ceva nici martorii nu afirmă, ci numai își inchipuesc seu ei înșiși trag consecințele. Deci dér cum se pot fi eu acusat atunci, când toate aceste nici măcar nu se afirmă în contra mea?

Seu dără, exercitarea dreptului constituționalu numai Maghiarilor este permisă și numai ei sunt îndreptățiți de a se consulta asupra gravaminelor lor constituționale?

După ce a consultă asupra gravaminelor constituționale fie-care cetățen este îndreptătit, cum și pe ce temei suntem noi acușăți atunci, când și noi am consultat asupra aceluia numai între marginele permise de lege?

Fiind dér permise consultările asupra gravaminelor constituționale, ele nu pot se formeze unu fapt punibil chiar nici în casul, când ele nu ar fi pe placul acelor, cari profeséz a altă părere politică; prin urmare unu fapt punibil consistă numai în comiterea unei crime seu a unui delict.

Unde sunt dér cuvintele, cari forméz faptul obiectiv al agitațiunii? Sunt ele ore memorarea întâmplărilor din trecut? sau sunt ele împrejurarea, că noi Românii nu suntem, căci nu putem fi — mulțamiți cu situațiunea politică actuală?

Atunci Domnilor, trageți la răspundere pe redactorii foilor, pe conferențarii, ce se ocupă cu cesiuni politice; pe oratorii adunărilor de popor și alții; și cu deosebire pe editorii poeziilor revoluționare ale lui Petöfy, relative la agitațiunii contra casei domnitoare și a membrilor ei; pe editorii scrierilor de asemenea cuprinsu ale lui Ludovic Kosuth supra-numit »marele patriot esilat;«; pe membrii reuniunilor de maghiarizare; pe întemeitorii fundațiunilor poreclite »patriotice;«; pe judele și procurorulu politicu, și numai după aceea ridicăți pétra și aruncați asupra nostră!

6. Fasiunile martorilor numiți în actul de acușățiune, — fiind cauza de sub întrebare o causă politică, — nu pot avu nici o greutate; căci abstrăgendu dela împrejurarea, că acele fasiuni nu conțin nimica, ce ar conchide la o »directă provocare spre a se comite o crimă, seu unu delictu;«; ei (martorii) în multe privințe sunt interesați; de altă parte, cei mai mulți dintre ei, neunoscendu limba română, și atât mai puțin natura și ideotismele ei, nu pot se aiba o completă cunoscință despre adevăratul ei înțeles al cuvintelor exprimate.

Scurtu: nu subverséză nici unu motiv binecuvântat, că acest act criminalu care și altcum a făcutu o rea impresiune, se mai amărăscă spiritele și așa fără causă destul de iritate.

Dreptu aceea, basat pe aceste și alte motive, — pe cari cu acestă ocaziune inadinsu le-am retăcut, — rog pe onorabila Tablă regescă, se binevoiescă a pune afară din valore rezoluțiunea întâmpinată, carea fără vr'unu motiv legalu întesce a provoca o adevărată discordiă între pacnicii cetățeni.

Cu respectu  
Ioan Papiu m. p.

## SCIRILE DILEI.

La adunarea de constituire a reuniunii de maghiarizare din Clușiu au luat parte, după cum spun foile din Clușiu, mai numai persoane oficiale: deputați, primari, fișpani, inspectorii și directorii de scóle, profesorii, judecatori redactorii d'ai foilor unguresci etc. Junimea maghiară universitară din Clușiu are de gând se între în corpore ca membru fondatoru cu 500 fl. Filiale s'au mai înființat în Odêrheiu și Bükös; se dice că se vor mai înființa în Mediașu, Sighișoră și Cohalmu. De frasele bombastice ale »patrioților«; nu mai vorbim, n'au vaiore decât pentru ziua de 1 Aprilie românesc.

## FOILETONU.

### Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Acelea măsuri fură luate și pentru cetățenii Dorostolului (Dristorul, Silistria). Dér aici măsurile erau pre târziu luate, pentru că toți notabilii primiseră religiunea creștină. Aici ordonă ca în trei zile se nuse mai alle creștini și arse toate casele de rugăciune ale creștinilor. Sf. Emilianu era rob alu tribunalului din Dorostol și cel mai credincios alu casei domnului seu, împărțându-se de toate secretele stăpânului seu, era și îngrijitoru alu casei și alu domeniilor (moșielor) acestuia. Acestu Emilianu era inițiat în religiunea creștină de însuși domnul seu, la care se bucura de o mare favore. Martirulu văduse în noua reformă a lui Cristu libertatea și egalitatea omului. »Nu este rob, nici liber, nu este Elinu seu Romanu, nu este parte bărbătescă, nici femeiască, mai preferat înainte lui Dumneșeu, ci toți întru Christu sunt una,«; dice Pavelu. Cine semente mai mult apăsarea sclăviei decât acela, care poartă jugulu? Cine cunoșce mai bine valoarea libertății, decât sclavulu? De aceea clasa ce suferă s'a vădutu adesea cea dinteu în fruntea reformelor progresive éră Patricii seu clasele nobile din imitațiunea seu de nevoiă

intinseră mâna reformelor. Tribunalu din Dorostol basat pe pozițiunea sa, pe amorul concetățenilor și chiar pe alu sclavilor sei, susțin cu pieptulu cauza coreligionarilor sei. Când Capitolinu se ospeta la masă cu amicii sei, ceilalți cetățeni creștini, conspirându cu tribunalulu lor contra idololatriei, puseră foc la toate capștele din Dorostol cu mâna martirului Emilianu; unu popă idololatră alergă iute și intrându în sala de ospetu unde se desfăta Capitolinu cu amicii sei, comunică prefectulu arderea capștelor și dărămarea idolilor.

Totă adunarea se turbură, veselia se prefăcu într'o profundă intristare. Toți alergară cu garda cetățenescă în toate părțile, ca se afle pe culpabili. În astă turburare se prinse unu creștin venindu dela țerina sa și care își avea locuința lângă una din aceste capși; pe acesta îndată îl punu la tortură, ca se afle pe autorii acestei catastrofe. Vădendu Sf. Emilianu, că fapta sa va cauza mórtea coreligionarului seu nevinovat, merse la prefectu și declarându-se singuru de incendiaru duse: »Mai sunt câteva sute ca mine, cari am jurat răsunare contra Dumneșeilor voștri și te îndreptez, Capitoline, că câtu timp nu vei suferi pe creștini ași avu bisericile lor aici, nici capștele voștre nu vor mai exista.«

Capitolinu cercă în totu chipulu se afle și pe ceilalți conțurari, dar nu putu afla nimic din gura lui Emi-

lianu, de aceea îl puse la mare tortură. După aceea îl condamnă la ardere cu focu. Ostașii scóseră pe Emilianu afară din cetate și făcură unu foc mare pe marginea Dunării, apoi aruncară de viu pe sfântulu în focu. Biserica serbeză pomenirea lui în 18 Iulie. Gautia, sora stăpânului seu și cu alți creștini, adunară rămășițele lui și le îngropară 3 stadii departe din cetate. După dece ani se ridică aici o biserică în numele lui Emilianu, prin stăruința Gautiei.

Persecuțiunea decretată de Iulianu nu era produsă de vre unu zel cătră dei și Penați, ci mai mult din motivulu de a desbrăca creștinii de averile lor, după cum a arătat Capitolinu, care a cerutu dela cetățenii Dorostolului se plătescă o litră de aur, éră tribunalulu, stăpânulu lui Emilianu, se plătescă o litră de argintu la tesaurulu imperiului.

### St. Capitonu.

(287—340 d. Chr.)

În secululu alu treilea, patriarchulu Ierusalimului trimise mai mulți preoți și Episcopi, ca se propage evangelia și se boteze pe barbari; între aceștia se afla și unulu Eufremu, care propaga evangelia mai mult de dece ani și întemeiă și Episcopia numită a Goției, éră după mórtea acestuia se trimise dela Constantinople unu ôrecare Euterie. În timpul acesta inundară barbarii Dacia lui Traianu. Euterie părăsi episcopia Goției, se duse la Constan-

Zelosul nostru tēplarū din Braşovū D. Vasiliu Popovicī a dăruitū redacţiunei nōstre o »opincă« de lemnū in inscripţiunea: »Horia, 1885,« lucrată cu multă artă şi gustū. In opincă suntū aşedate două călimare într'o despărţitură, ér in a doua o pēnă de scrisū frumosū sculptatā, avēndū in capulū de susū o rōtă între unū spicū de grău şi unū ştleiū de cucuruzū şi mai josū câţiva spinī. Redacţiunea nōstră aduce d-lui Popovicī cele mai căidurose mulţămīri, felicitāndu-lū in acelaşū timpū pentru ingenioasă ideă ce a avut'o, de a ne surpriede c'unū suvenirū atâtū de frumosū.

—0—

Mediculū de cercū D-r Nicolau Calefariu a fostū numitū de comitele din Sibiu medicū de ocolū onorarū alū ocolului judecătorescū Sēlişte,

—0—

O ordinaţiune a ministrului de finanţe hotărâşce, ca cei restanţi cu diua de eliberare din armată, dacă nu potū plăti taxa în bani, sē se aresteze cu o jumătate de di până la 30 de zile. La 10 fl. restanţă sēu mai puţin se socotesce o di arestū. Propunerea de arestare o face inspectorulū de dare şi comisiunea administrativă decide asupra ei.

—0—

Joi sēra, surorile Tacianu din Bucurescī vorū cânta in sala hotelului Nr. 1 pentru cea din urmă oră. Mica Rosa de 4 ani va cânta romanţa »Gondoleta« de V. Alexandri. Publicului românū i se oferă o bună ocaziune de a auđi atrăgătorele cântece romānescē, cântate de cele patru surori cu multă pricepere şi dulceaţă. De aici cântăreţele vorū pleca la Făgăraşū.

—0—

Astă sēră se va da in sala hotelului Nr. 1 concertulū B. Risenberger.

—0—

**Măsurarea oraşului.** Deja din mijloculū lunei lui Martie a. c. s'a începutū insemnata măsurare a cetăţii şi a pădurii, — la care comuna cetăţii, cu atăta zelū a nesuitū fiindū baza unorū reforme insemnate; care taiă in viaţa comunālă, — din partea respectivilorū întreprinđitorū, a d-lorū inginerū Franz Hafferl şi Iosef Stern şi a directorului forestierū H. Bretschneider. In multe puncte, înălţimī şi respāntii in oraşulū nostru se vedū aşadară numărōsele semne triangulare, pociumbi şi prăjini. Inginerii şi geometrii întreprinđitorilorū lucrēzā cu diligenţă şi locuitorii oraşului fură provocaţi printr'o publicaţiune a magistratului, sē sprijinēscā pe întreprinđitorii lucrārilor de măsurare, dāndū desluşiri, evitāndū conturbāri, cruţāndū aparatele de măsurare aşedate. Noi voimū sē mai atragemū atenţiunea, că pentru vātāmarea intenţionatā şi rēutācijasā a aparatelor de măsurare este fixatā o pedēpsā de arestū până la 3 zile şi pedēpsā in bani până la 100 fl. şi că mai cu sēmā slujitorii, invēţaceii, scolarii şi copii trebuie sē fie in acēstā privinţă admoniţi din partea mai marilorū şi părinţilor lorū. Noi recomandāmū şi din parte-ne aceste lucrāri sprijinirei publicului şi vomū urmāri cu mare interesū propāşirea lorū şi in urmă finirea lorū peste 2 ani.

## Sinodulū din Sibiu.

Sibiu, 13 Aprilie n.

Inainte de a se deschide sinodulū archidiecezanū gr. or. convocatū pe diua de Dumineca Tomii, P. Sf. Sa Metropolitulū a oficiatū sf. liturgiā in biserica Mitropoliei, fiindū de faţă numerosū publicū. Apoi deputaţi sinodului s'au intrunitū in sala seminarială, unde Prea

Sāntia Sa ca preşedinte a deschisū prima şedinţă sinodalā printr'unū discursū, in care arētāndū, că este unū aderentū alū sinodaliitāii, bineventā pe deputaţi. A dişū Escelenţa Sa in discursū, că pentru prosperarea lucrārilor sinodului se cere, ca intregū sinodulū sē fie insuflētitū de virtuţile creştinescē: credinţa, speranţa şi iubirea, căci numai in modulū acesta, neabătāndu-se adecā niciodatā diu calea cea dreptā, se pōte lucrā pentru binele bisericii. Altfelū, incheiā Prea Sāntia Sa, sinodulū nefindū inspiratū de aceste virtuţi, cauza cea sfāntā se compromite impreună cu sinodulū.

Amū dori, ca aceste trei virtuţi creştinescē, ce le-a recomandatū sinodului, sē le pōtā traduce mai āntēiu Prea Sāntia Sa in fapte. Altfelū biserica cu greu va putē inainta, decā capulū ei nu va premerge cu exemplulū.

Dupā discursulū de deschidere s'au alesū notariū provisorii: pār. protop. Dānciu, pār. adm. protop. Iuliu Danū, d-nii Dr. Olariu, Dr. Todea, M. Voileanu şi P. Pipoşū. Deputaţiū işi prezentārā apoi spre verificare hārtiile credenţionale şi cu acēsta s'a incheiatū prima şedinţă, anunţāndu-se cea urmātore pentru a doua di Lunī. N.

## Convocare.

Reuniunea »Mariană« a invēţatorilorū populari din districtulū Nāsēudului şi giurū va ţine adunarea sa generalā ordinarā pentru anulū curentū in Monorū la 26 şi 27 Maiū st. n. cu urmātorea

Programā:

1. Membrii asistā in corpore la celebrarea cultului divinū. 2. Cuvēntulū de deschidere prin preşedinte. 3. Alegerea comisiunilorū. 5. Raportulū comitetului. 6. Ţinerea de disertaţiuni şi tractate teoretice: a) Aplicarea remuneraţiunilorū şi pedepselorū in scōla popularā. b) Ce mijlōce va infrebuintā invēţatorulū spre a statori legătura de lipsā in scōlā şi casa părintēscā. c) Cum sē se procedā la propunerea limbei maghiare in scōlele populare romāne. d) Observāri in contra obiceiului de a schimosi limba. e) Insemnātatea sciinţelorū reali şi modulū tractārei lorū in scōla popularā. 7. Trei prelegeri practice: a) din istoria patriei, b) din fizicā, şi c) din istoria naturalā. 8. Publicarea ordinaţiunei mārītului ordinaratū dto Gherla, 30 Decembre 1884 Nru. 7354, cum şi a altorū dispoziţiuni emanate dela locurile mai inalte. 9. Pertractarea altorū propunerū şi tractate de interesū pentru reuniune, ce se vorū insinua la timpū. 10. Desemnarea locului pentru proxima adunare generalā. 11. Verificarea protocolului.

La acēstā adunare se invitā toţi on. domni membri. Din şedinţa comitetului reuniunei »Mariane« ţinutā in Nāsēudū la 30 Martie 1885.

Vice-preşedintele:  
Cosma Anca.Secretariulū:  
Petru Tofanū.

## TELEGRAMĂ PART. A „GAZ. TRANS.“

Primimū ađi din Nāsēudū urmātorea telegramā, care in partea ei din urmā nu o putemū bine descifra. Cuvintele, ce credemū că vorū fi a se adauge spre completarea sensului, le punemū între parentese:

„In 12 Aprilie a fostū vicariulū (la Nāsēudū Sān-Georgiu?) spre a instalā pe Vasiliu Popū de capelanū. Preste 450 capi de familie au protestatū grōznicū neprimindū instalarea, pentru că numai căţiva mituiţi cu bani au umblatū a (pune?) capelanū (in) Nāsēudū-Sāngeorgiu.“

pole şi se plānse la împēratulū Constantinū despre suferinţele creştinilorū din partea barbarilorū. Dupā ce bātū Constantinū pe barbari, se întōrse Euterie érā in Episcopia sa şi aduse cu sine şi pe clericulū Capitonū. Cānd se apropiā Euterie şi cu ōmenii sēi de Dunāre, ilū impresurā o cetā de barbari, cari ilū omorirā, şi numai Capitonū şi încă cu doi diaconi scāparā. Dupā mōrtea lui Euterie locuitorii Daciei işi aleserā de Mitopolitū pe Capitonū, care fū nāscutū in Dacia ripēnā. Dupā ce se făcū archiereu puse cea mai mare silinţă sē facā creştini şi pe barbarii, cari mai rēmāserā printre Romanī. Totū Capitonū a botezatū pe Sava şi Sansalū. St. Capitonū, predicāndū într'o di poporului, se aprinsese atāta de tare, încātū unulū din capii barbarilorū dişise, că Capitonū vorbeşte c'o limbā de focū. Acēstū Mitropolitū a avutū sē suferē multe nevoi şi multe necazuri dela barbari. In 22 Dec. s'a datū sufletulū acēstū iavāpāiatū Archiereu. Milostenia şi ajutorulū celui asupritū erau calitāţile ce caracterisau pe acēstū sfāntū bărbatū. Archiereii timpurilorū primitive sēmēnau dreptatea şi frāţia între ōmeni, depārtāndū desbinarea şi corupţiā dintre fii lorū spirituali.

## St. Sava şi Sansalū.

(302—365 d. Cr.)

St. Sava e de origine Romanū din Dacia lui Traianū. Elū a trăitū pe timpulū lui Constantinū şi s'a iniţiatū in religinea creştinā de Capitonū. Pe timpulū,

cānd Valente bātea pe barbarii din Dacia Traianā, St. Sava cu preotulū Sansalū predicā poporului, ca sē se scōle in contra barbarilorū şi sē se unēscā cu frāţii lorū din Dacia Aurelianā. Intre căpeteniile Goţilorū Atanarichū şi Fritigernū se nāscū discordiā, din care apoi se încinse între amēndouē partidele unū rēsboiu sāngerosū. Atanarichū invinse deocamdatā pe Fritigernū, care fugi la Constantinopole, cerēndū ajutorulū Romanilorū bizantinū contra lui Atanarichū. Ducele Romanilorū Soranū trecū cu Fritigernū Dunārea şi incepū nuū rēsboiu sāngerosū, in care Atanarichū fu invinsū. Pe cānd se petreceau acestea, unū nepotū alū lui Atanarichū cu numele Attaridū făcea marī cruđimī printre Romānii Daciei orientale. St. Sava fugi de frica lui Attaridū din reşedinţa lui şi se duse la unū amicū alū sēu Gautinū, preotulū, érā Sansalū se duse la Constantinopole. Attaridū aflāndū că Sava şi Sansalū s'au întorsū érā in reşedinţa sa, trimise tocmai in sērbātorile Pascilorū de ii prinse. Pe Sansalū ilū puse într'unū carū, fiind-cā era bētrēnū, érā pe Sava ilū duse legatū pe lāngā carū. Ajungēndū in tabēra barbarilorū, pe Sava ilū puse la cele mai cumplite munci, apoi ii legā mānile la spate şi o pētrā de grumađi, dupā aceea ilū aruncā in riulū Musia in 12 Aprilie. Soranū dupā cāţiva ani desgrupā rēmāşiţele lui Sava şi le trimise la biserica din Capadocia. Biserica serbezā pomenirea acēstui Sfāntū in 14 Aprilie.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū »Gaz. Trans.«)

**Pesta, 14 Aprilie.** — In conferinţa clubului partidei liberale, ministrulū justiţiei a schiţatū rēsponsulū, ce are sē'lū dea la interpelaţiunile deputaţilorū Babeşū şi Urban in privinţa sentinţei de achitare a juriului din Sibiu in procesulū de pressā alū „Tribunei.“ Rēsponsulū s'a luatū la cunoscinţă.

**Londra, 14 Aprilie.** — Dupā unū consiliu de ministri, care a duratū două ōre, ministrulū englesū Granville a conferitū cu ambasadorulū austro-ungarū Károlyi şi cu Hassan Fehmi paşa.

## DIVERSE.

**Greşelele telefonului.** — »Le Bulletin du Téléphone« scrie urmātorele: Unū abonatū alū reţelei telefonului din Parisū cere biroului centralū sē fie pusū in comunicaţiā cu mediculū sēu. Abonatulū: »Soţia mea se plānge, că are o durere mare la cēfā şi unū felū de greutate la stomacū.« Mediculū: »Trebuie sē aibā malaria.« Abonatulū: »Ce e de făcutū?« In acēlū momentū funcţionarulū dela birou schimbā din greşelā comunicaţiunea şi nenorocitulū soţū primesce rēsponsulū unui mecanicū, care dā o consultaţiā proprietarului unei marī mori cu aburū. Mecaniculū: »Credū că in intru este acoperitā de ruginā d'o grosime de mai multe milimetre. Las'o in timpulū noptii sē se rēcēscā şi dimineţā, mai nainte d'a o încălđi, ia unū ciocanū şi bate'o cu putere. Ea apoi o pompā cu presiune mare şi spal'o bine.« Mediculū pentru marea lui mirare nu'şi a mai vēđutū de locū clientulū.

\*\*

**Unū arbore luminosū.** — La 12 mile depārtare de Tuscarora e unū arbustū de aprōpe 7 piciōre înălţime, cu unū trunchiū, a cărui basā e de trei orī mai grōsă de cātū māna unui omū. Are nenumērate ramuri şi rāmurele; acēstū arbustū posedē minunata proprietate in frunzişulū lui, că, in unele timpuri ale anului, e aşā de luminosū de pōte fi vēđutū la o distanţă de peste o milā in noptea cea mai întunecōsā, şi in imediata lui vecinātate emite o luminā in deajunsū, ca sē poţi citi tiparulū celū mai mēruntū. S'a constatatū că proprietatea acēsta luminosā e datoritā unui felū de substanţă gumōsā, care acopere fiecare frunđā, şi că, frecānd'o in māni, acestea capētā lumina fosforescentā, iar frunđa o pierde cu totulū. Amū fostū curiosi a sci ce speţiā de arbore este acesta, şi amū scrisū deja redacţiunei engleze The Farmer, de unde împrumutāmū acēsta, spre a ne da desluşiri. Le vomū împārtāşi imediatū cititorilorū. Ce grādinā feericā nu s'ar putea întocmi cu arbori ca acēstia luminosī!

**De ađi încolo se va trimite fōia numai acelorū Domni abonaţi, cari au solvitū abonamentulū pentru quart. II-lea.**

Administraţiunea Gazetei Transilvaniei.

Editorū: Iacobū Mureşianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureşianu

## Sta Gautia şi Doclida.

(320—374 d. Cr.)

Gautia era nāscutā in Dacia lui Aurelianū in cetatea Dorostolū, unde frate-sēu era tribunū. Ea de frica prefectului Capitolinū părăsi loculū nāsērii sale şi se duse in Dafne (Constanţiola) la gura Argeşului. Pe cānd bărbatulū ei se puse in contactū cu Iugurichū, unulū din căpeteniile barbarilorū dela Dunāre, pe atuncī barbarii se bāteau cu Bizantinii la Dunāre. Jugurichū oprī straşnicū pe creştini, ca sē se mai adune in biserici, pentru că elū ii invinuia, că facū conspiraţiuni contra lui. Pe cānd acēşti martiri se aflau in biserici, Jugurichū dēdū focū bisericii şi toţi arserā. Gautia şi cu fiica sa scāparā, din causā că in aceea di nu merserā la biserici. Ele adunarā rēmāşiţele celor arşi şi le duserā la Dorostolū. Gautia muri in Dorostolū, dupā ce a avutū a suferi cumplite chinuri din partea barbarilorū.

Aici se nāscē întrebarea: de ce astāđi cei mai mulţi creştini nu se mai ducū la biserici ca in timpurile primitive ale creştinismului? Biserica creştinā la începutū unia prelāngā misteriiile sale religiose, binefacerea practică, adecā instituţiuni filantropice, scolī, spitale, ajutorū celui scāpātātū, cu unū cuvēntū caritatea evangelicā pusā in lucrare.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena din 13 Aprilie st. n. 1885.		Bursa de București. Cota oficială dela 29 Martie st. v. 1885.		Cursulu pieței Brașov din 14 Aprilie st. n. 1885.	
Rentă de aur 4% . . . . . 94.—	Bonuri croato-slavone . . 100.—	Cump.	vend.	Bancnote românești . . . . . Cump. 8.66	Vend. 8.69
Rentă de hârtă 5% . . . . . 89.50	Despăgubire p. dijma de vin ungh. . . . . —	Renta română (5%) . . . . . 89	—	Argint românesc . . . . . » 8.60	» 8.65
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . . 145.—	Imprumutul cu premiu ungh. . . . . 117.25	Renta rom. amort. (5%) . . . . . 93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	Napoleon-d'ori . . . . . » 9.85	» 9.92
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune) . . . . . 96.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului . . 117.40	» convert. (6%) . . . . . 84 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	—	Lire turcesci . . . . . » 11.10	» 11.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune) . . . . . —	Renta de hârtă austriacă 79.90	Impr. oraș. Buc. (20 fr.) . . . . . 30	—	Imperiali . . . . . » 10.10	» 10.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune) . . . . . 105.50	Renta de arg. austr. . . . . 80.90	Credit fonc. rural (7%) . . . . . 99 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—	Galbeni . . . . . » 5.76	» 5.82
Bonuri rurale ungare . . . . . 101.50	Renta de aur austr. . . . . 105.40	» „ (5%) . . . . . 84	—	Serisurile fonc. »Albina» . . . . . 100.50	» 101.—
Bonuri cu cl. de sortare 101.50	Renta de aur austr. . . . . 139.—	» „ (6%) . . . . . 90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	Ruble Rusesci . . . . . » 120.—	» 121.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu . . . . . 101.—	Losurile din 1860 . . . . . 139.—	» „ (5%) . . . . . 81 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	Discontul . . . . . » 7—10 % pe an.	
Bonuri cu cl. de sortare 101.—	Acțiunile băncel austro-ungare . . . . . 839.—	Banca națională a României 1185	—		
Bonuri rurale transilvane 100.90	Act. băncel de credit ungh. 282.25	Ac. de asig. Dacia-Rom. . . . . 318	—		
	Act. băncel de credit austr. 281.80	» „ Națională . . . . . 230	—		
	Argintul — Galbini împărătesc . . . . . 5.86	Aur . . . . . 15.10%	—		
	Napoleon-d'ori . . . . . 9.93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Bancnote austriace contra aur . . . . . —	—		
	Mărci 100 imp. germ. . . . . 61.46				
	Londra 10 Livres sterlinge 125.80				

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă. **Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“**

## Casse de feru sistemul Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din renumita fabrică de casse

# L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

*Iustinianu M. Grama,*  
depositarul fabricei în Brașov.

Sz. 1827—1885 számhoz.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrét teszi, hogy Pascu Ioan Dumitru végrehajthatónak Spuderca Ioan Dumitru s neje végrehajthatást szenvedő elleni 106 frt. — kr. tokekövetelés as járulékaí iránti végrehajthatási ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő a árverést 3199 sz. tjkben fekvő 3906 és 3907 ház számú ingatlanra az árverést 365 frt. ezennel megálapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885 évi június hó 5-ik napján d. e. 9 óra-kor ezen kir. törvényszék tkkönyvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándekozok tartoznak az ingatlan becsáránai 10%-át vagyis készpénzben, vagy az 1881 LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyanma. számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 év 60 t. cz. 170 §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó 1885 évi Márczius hó 7-ik napján.  
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság üléséből.

## Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus			
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Pauliș	4.47	7.19	
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Ilia	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Gurasada	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.11	
Sighișora	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Zam	7.15	3.09	—	Bérviza	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	—	Soborșin	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18	
Mediaș	5.39	11.36	12.43	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Bérviza	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27	
Copsa mică	6.00	12.11	1.23	Huiedin	6.52	1.48	5.28	—	Gurasada	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18	
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	Stana	7.32	3.21	6.01	—	Radna-Lipova	9.40	5.58	—	Ilia	8.22	11.57	
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	7.51	3.54	—	—	Pauliș	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Crăciunel	7.38	2.26	4.15	Ghirbău	8.12	4.34	—	—	Gyorok	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57	
Teiuș	7.55	2.48	4.44	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—	Simeria (Piski)	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Aiud	7.38	2.26	4.15	Clușin	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Vințulu de sus	7.55	2.48	4.44	Apahida	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46	
Uiara	—	3.12	5.10	Ghirbău	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Cucerdea	—	3.19	5.19	Clușin	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06	
Ghirbău	8.24	3.36	5.47	Apahida	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Ghirbău	8.48	4.10	6.38	Ghirbău	12.04	9.49	8.53	—	Teiuș	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00	
Apahida	—	5.39	8.51	Uiara	12.12	9.58	—	—								
Clușin	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—								
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	—								
Ghirbău	—	6.54	8.34	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—								
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—	—								
Stana	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12	—								
Huiedin	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—	—								
Ciucia	11.33	8.11	11.04	Copsa mică	2.52	1.22	10.45	—								
Bucia	12.06	8.52	12.17	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—								
Bratca	—	9.11	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—								
Rév	—	9.29	1.21	Sighișora	4.50	4.17	12.15	—								
Mező-Telegd	12.25	9.52	2.05	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—								
Fugyi-Vásárhely	1.11	10.27	3.08	Homorod	6.47	7.07	1.32	—								
Várad-Velinte	—	10.46	3.39	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—								
Oradea-mare	—	10.56	3.55	Apatia	8.09	8.46	2.24	—								
P. Ladány	1.49	11.04	4.06	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—								
Szolnok	1.54	11.14	7.30	Brașov	9.20	10.15	3.15	—								
Buda-pesta	3.14	1.47	11.05	Teiuș	—	6.00	3.25	—								
Viena	5.10	4.40	2.37	Crăciunel	—	6.57	4.03	—								
	7.30	7.44	6.40	Budapesta	—	7.32	4.28	—								
	2.00	6.20	2.00	București	—	—	10.25	—								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.

Tipografia ALEXI, Brașov.